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INSOMNIE de Adrian Dohotaru • Data 
premierei: 5 aprilie 1990 • Decoruri: Du· 
mitru Georgescu e Costume: Nicoleta Pe
trovici e Direcţia de scenă:  Alexandru Da
bij a  e Regla artistică tv: Ollmpia Arghlr 
e Distribuţia: Alexandru Repan, George 
Constantin, Dragoş Pislaru, Ion Pu
nea, Emil Hossu, Cristina Tacoi, Camelia 
Zorlescu, Emllla Dobrln, Petrică Popa, 
Dlnu Lucian, Ion Slminie, Valeriu Pn;da, 
Ion Porsllă, George Buznea, Vlorel 
Com ănlcl, Cicerone Mllovan 

"De ce gîndeşti cu voce tare?" - în
trebarea aceasta reverberează mai puter
nic acum, la relansarea piesei pe micul 
ecran. 

Tntre 1 0  decembrie 1 982 (data premie
rey absolute pe scena Teatrului 
N'ottara) şi 1 0  aprilie 1 990  (data premie
rei TV) nu sînt d oar cîteva stagiuni, ci 
o altă perspectivă istorică ce favorizea
ză textul readus la integralitate. Balastul 
locu lu i  comun din intrigă, din replică a 
fost eliminat, iar retorica aparte a tropilor 
tv a operat o decan tare a registrelor ( dra
matic - melodramatic) facilitînd jonc
ţ iunea dintre gest, gînd, semnificaţie. 

Urama lui Sabin Pop - de fel singulară 
- pare a fi căpătat o tentă existenţialistă. 
Protagonisul îşi retrăieşte viaţa (existen
ţa, deci, ca centru al refl ecţiei) : adoles
centa îi intersectează maturitatea. Tn chip 
insolit, se instituie o punte a similitudini
lor între "obsedantul deceniu" şi "epoca 
de aur" , evocîndu-se eliptic tndelungul 

proces de tocire a conştiinţelor cu mij Joace 
de constrîngere tot mai voalate dar tot 
mai categorice. Prins in malaxorul isto
riei, în capcana reziduurilor morale şi ma
teriale, omul, prin religia Doctrinei, îşi 
pierde esenţa. Se înstrăinează de propria 
condiţie, de propriul adevăr, de ai săi, de 
sine. Aventura personaj ului principal de
finit de autor ca "o fiinţă într-o permanen
tă stare de revoluţie, această căl ătorie în 
jurul propriei conştiinţe, Alexandru Re
pan şi-o asumă cu maximă implicare 
(amintind de camusianul l 'homme revol
te): într-o subtilă interiorizare, cu o pri
vire care devine al doilea ecran al reflec
tării nimicniciei celor din preajmă. Pri
virea fiind esential a legătură cu ipostaza 
intransigenţei j uven ile în lruchipală de ac 
t orul Dragoş Pîslaru. 

Orizontul actual de receptare a dramei 
pare a fi anulat graniţele maniheiste din· 
tre personaje, estomptnd funcţii perimate, 
relieftnd tipologii !arate. Jur împrejur 
gravitează siluete mai mult sau mai puţin 
inerte, indivizi intr-o măsură mai mare 
sau mai mică inepţi (calamburul din pă
cate nu e gratuit) . Zelosului delator -
din convingere, din vanit ate, din prostie 

- căruia George Constantin, cu o abia 
perceptibilă ironie in detaşare, ti insuflă 
credibilitate - bestialitatea i se va topi 
d intr�o dată in umilinţă, d ezechilibru pro
vocat de festele sorţii, dar şi de cursul 
firesc al evenimentelor. Masca 
.oboselii" , totdeauna oportună pentru un 
oportunist de anvergură este corect afi
şată de Ion Punea. Un tată opac la su
ferinţă, la principii, pentru că deja con
ştiinţa i-a fost anihilată, joacă "alb" Ion 
Porsil ă. lntr-o scurtă răbufnire .prima
ră", personaj ul decanului (George Buz
nea) devine purtător de cuvtnt al .urii 
de clasă" . Aşa-zisul a !truism se face re
marcat prin oferta de "eschivă 
medicală" a doctorului (interpret Viorel 
Comă nici) , apoi prin soluţia de compro
mis propusă de colegul bine-intenţio
nat, dar şi interesat în menţinerea camu
flării slăbiciunilor personale (cu ticuri de 
conţopist tn.veterat, Petrică Popa) Exce-

sul de zel al eternului colaboraţionist care 
nu se încurcă în scrupule îl susţine Ion 
Siminie, secondat de Dinu Lucian, iar Va
l eriu Preda îl evidenţiază pe rutinierul 
emiţător de acuzaţii false. Emil Hossu re
prezintă o palidă sosie a eroului: de trei 
ori defăimat, de trei ori reabilitat, deci 
de acum blazat. 

Un absurd univers larvar, predominant 
masculin, în care se detaşează şi cîteva 
individualităţi feminine. Mama impietrită 
în durere - Cristina Tacoi - este cea 
care sugerează duplicitatea ca unică mo
dalitate de supravieţuire. Emilia Dobrin 
închipuie aripa îngerului păzitor refuzat 
tnsă de cel care în final va accepta totuşi 
pălmuirea creştinească pe ambii obraji. 
Sfidind prin frivolitate declarată şi po
zată, soţia - Camelia Zorlescu - tră
dează străbaterea infernului: .originea 
burgheză" a condamnat-o cîndva chiar 
la o concretă recluziune in tăcere, desigur 
şi simbolică . •  Absurditatea perfectă in
cearcă să fie mută" (Camus) . 

Redus la tăcere, rămîne in mij locul p l a
toului de televiziune însuşi protagonistul 
după ce . reconstituirea" s-a incheiat şi 
jocul intrării lente şi ieşirii precipitate din 
tunelul timpului s-a terminat (scenogra
fia este consecventă in etalarea şi spe
cul'area elementelor convenţiei teatra
le) . 

S-ar părea că bătăliei pentru adevăr 
r s-a pus punct. Fiindcă, intr-un regim 
de normalitate, adevărul nu trebuie impus 
prin forţă, ci se impune de la sine. 

"De ce gîndeşti cu voce �are?" - in
terogaţia-cheie a piesei s-ar putea si-şi 
găsească răspuns in eter - un răspuns 
parafrazat la rindul său: "Mă revolt, deci 
sintem" (Camus) . 

l scată - după cum mărturiseşte dra
maturgul-gazetar - dintr-o poezie intitu
lată "Şah" (făcînd parte dintr-un vo
lum, . Privire liberă") după mat-ul să
vîrşit de istorie, piesa prin versiunea sa 
TV, se reintoarce la esenţă: insomnia, sta
rea de �eghe necesară. 
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